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Szeli şi conaţionalii sei.
Nu de mult o fóie germană a 

adus ca un argument pentru firea 
ímpáciuitóre a actualului ministru 
preşedinte unguresc discursul seu 
ţinut în dietă, în care s’a pronunţat 
în contra curentului pornit dela cei 
din Secuime contra legii de naţio
nalitate dela 1868. Noi am dovedit, 
că d l  Szeli nu a motivat părerile 
sale, nu atât din consideraţiunî de 
dreptate fată cu naţionalităţile, cât 
mai mult din consideraţiunî de opor
tunitate faţă cu interesele politice 
ale maghiarismului.

Orî şi cari ar fi fost înse mo
tivele prevalente în discursul amin
tit al şefului guvernului, el a avut 
puţin noroc cu propunerea şi sfatul 
seu, ca legea de naţionalitate, care 
şi aşa dăinuesce numai pe hărtiă, se 
fia de ocamdată un noii me tangere 
pentru politicianii maghiari.

In câte-va comitate ómenii de 
încredere ai guvernului au reuşit a 
face, ca adresa comitatului Trei- 
scaune contra legii de naţionalitate 
se fiă luată numai simplu la cunos- 
cinţă, căci a fi desavuată, séu chiar 
respinsă, nu mergea nici pentru de
corul şovinismului, căruia trebue se 
se închine şi Colo  mán Szeli.

Amintita fóie germană ar puté 
se se lumineze de aicî câtă greutate 
se dă chiar şi în comitatele locuite 
în preponderanţă de Maghiari sfa
tului ministrului preşedinte Szeli, ca 
se se lase de ocamdată netunsă şi 
nerasă legea dela 1868, care în tot 
déuna dela 1868 íncóce a servit 
Maghiarilor ca carte de recoman- 
daţiă a „escesivuluiM Jor liberalism 
faţă cu „locuitorii de alte limbi".

Dér acésta s’a întâmplat cum 
am cjis, numai în câte-va locuri. Cele 
mai multe din comitatele şi oraşele,

Căci admiţând, că Coloman 
Szell ar avé cele mai bune inten- 
ţiunî de a inaugura un astfel de 
sistem, cu cine ’1 va inaugura şi 
susţinâ, décâ conaţionalii sei sunt 
contra lui şi décâ. însu-şl aparatul 
seu administrativ din comitate şi 
oraşe îl lasă pe jos?

Ministru-preşedinte Carp în Berlin.
„Neue freie Presseil primesce dela corespon

dentul séu din Berlin urm&tórea telegram ă cu 
data de 14 Ianuarie st. n

Ministru-preşedinte român Carp 
a declarat corespondentului D-vóstre, 
că densul nu urmâresce cu călătoria sa 
la Berlin nici un fel de scopuri politice 
şi a venit în Germania numai spre 
aşi revedé membrii familiei, cari 
trăesc aici. Décá foile francese au 
vorbit acum ârăşî de-o apropiate 
României de tripla alianţă, acésta nu 
este decât reîmprospătarea unei faime, 
ce de multe-orî deja a fost respân 
dită în lume. România întot-déuna s’a 
apropiat de tripla alianţă, deóre-ce 
ea în nisuinţele sale de a süsümé 
pacea, găsesce un sprijin íntrénsa, 
dér despre nisce stipulaţiunl anumite, 
nu póte fi vorba.

Conflictul romăno-bulgar — declara 
mai departe d-1 Carp — încă nu este 
resolvat. România a trimis tóté ac
tele la Sofia şi acuma va aştepta se 
vadă, ce voesce se facă guvernul 
bulgar. Décá guvernul bulgar nu e gata 
a ordona se se ia mâsurî suficiente, 
atunci România îşi va închide în vii
tor şi mai strict graniţele. Românii 
n’au poftă de a lăsa se fiă asasi
naţi pentru-că Bulgarii sunt înzes
traţi cu mare fanatism.

*
Ministru-preşedinte român Carp 

este aici mult serbătorit. Şi amba
sadorul austro-ungar d. de Szögyény

Astfel directorul Oniţiu şl-a căpătat 
dorita satisfacţiune prin deoisul adus şi nu 
mai puţin satisfăcut p6te fi şi oorpul pro
fesoral, oara a consimţit ca procedară sa.

A drese contra leg ii naţionalităţi
lor. In şedinţa de alaltă-erî a dietei s’au pré
sentât adresele comitatelor Vas, Şopron, 
Jász-Nagykun-Solnoc, Pojun şi a oraşelor 
Sâtmar-Nemet, Arad, Győr şi Cincï-bisericï, 
în carî se cere modificarea articulului de lege 
44 din 1868.

cari s’au pronunţat pănă acuma asu
pra propunerei secuescinu numai că 
au aprobat’o, dér au declarat, că vor 
se şi-o însuşâscă de a lor şi au adre
sat înse-şî representaţiunî la dietă, 
prin care cer modificarea articulului 
de lege 44 din 1868. După comita
tele Vaş, Şopron, Jász-Nagykun-Szol- 
nok, Pojon, a luat acum acésta ho- 
tărîre şi comitatul Pestei, care se 
află în cel mai deaprópe contact cu 
guvernul.

Nu seim, décá tocmai acuma 
când se apropie periodul alegerilor 
generale dietale póte fi priinciosă 
pentru guvernul Szeli acésta desa- 
vuare din partea conaţionalilor sei 
în cestiunea cea mai seriósá şi gravă 
interiórá a Ungariei. Dér grija acesta 
n’avem se o purtăm noi, ci gu
vernul

Ceea-ce voim se constatăm este, 
că în faţa acestui curent duşmănos 
naţionalităţilor, care nu mai vré se 
scie nici de întocmirile legale fun
damentale, prin cari s’a inaugurat la 
1867 era supremaţiei maghiare, a- 
pare şi mai ilusoriă devisa atât 
de mult bucinată a primului-ministru 
Szell despre „lege, drept şi drep- 
tate“, apare ridicul de a mai vorbi 
de un sistem de guvernare binevoitor 
faţă cu naţional taţiie nemaghiare.

a dat eri în onorea d-lui Carp o se
rată musicală.

D-1 Carp plecă mâne de aici 
(Berlin) la Viena, unde are de cu
get a petrece câte-va c}ile. J o i va fi 
primit de cătrâ imperatul Francisc Jcsrf

„Biroul de Corespondenţă44 ncai anunţă 
din Berlin : La un prând dat de ambasa
dorul român Bcldiman în on6rea ministru- 
lui-preşedinte român Carp, care petrece aici, 
au luat parte cancelarul conte Billow, se
cretarul de stat br. de Richthofen şi amba
sadorul austro-ungar Szâgyeny-Marich.

Incidentul dela gimnasiul ro
mân din loc şi decisiunea Consisto- 
riului. Primim informaţiunea positivă, că 
consistoriul archidiecesan din Sibiiu a adus 
un conclus meritorie în afacerea demisiu- 
nei d-lui director V. Oniţiu. Decisul con
sistorial, cu data 28 Decemvrie v. 1900, 
conţine trei puncte esenţiale, al căror re- 
sumat este :

a) Consistoriul nu primesce demisiunea 
direefortdui V. Oniţiu, pe cBren’o eonsideră 
de m otivată; b) Invită pe d-l V  Oniţiu aşi 
reocupa îndată funcţiunea sa de d ire c to r ; c) 
Consistoriul anuUză decisul ilegal de suspen
dare adus de Eforie şi Delegaţiunî contra 
d-lui director Oniţiu, avend să se trateze 
încă acesta cestiune idependent de demi" 
siunea directorului.

Autonomia catolică. Foile diu 
Budapeşta sunt informate, că oomisiunea 
de trei a congresului autonomiei catolice a 
luat în primire dela ministrul de culte răs
punsul acestuia în afacerea autonomiei. In 
urma acâsta va trebui, ca comisiunea să 
între în contaot cu comisiunea corpului 
episcopesc, ceea-ce se va şi întâmpla în de
cursul acestei luni. După consfătuirile co- 
misiunei de trei, se va întruni şi comis u- 
nea de doispre-dece, ca să pregătâsoă ra
portul, ce-1 va înainta comisiunei de 27.

A mai vorbit la portofoliul internelor 
şi oontele Ioan Zichy din însărcinarea par
tidei poporale. In mijloonl unei vii ilarităţi 
el a ironisat „armonia** colosală, oe domnesoe 
în sînul partidului liberal guvernamental şi 
asta o dovedesoe cu caşul Falk. .A discutat 
apoi insofioienţa judeoaturei Curiei şi drept 
remediu cere estinderea dreptului .electoral 
In fine orgitâ premenirea, în măsură mai 
mare decât pănă acum, a corpului - fiş- 
pănesc.

In partea a doua a şedinţei oposiţio- 
nalul Pichler, într’o interpelare de urgenţă, 
dă impresie indignării, ce l’a cuprins la 
soirea, că clădirea 'teatrului naţional ma
ghiar a fost dată în întreprindere unei 
firme din Viena. I-a răspuns Coloman Szell 
luând în apărare pe intendentul teatrului, 
apoi firma vienesă amintită, şi declară, că 
pănă acum nu s’a luat în meritul lucrului
o decisiune definitivă.

Cu acesta şedinţa s’a închis. Eri s’a 
continuat desbaterea.

Alegerea representanţei fiumane. 
„M. T. I u anunţă, că guvernorul din Fiume, 
contele Ladislau Szapary, a fixat alegerea 
representanţei în Fiume pe 4‘0a de 24 
Ianuarie şi a dispus să se publice un apel 
c&tră fiumani.

A legerile din Austria. In 16 1. o.
s’au dat cu totul 58 mandate. Au ales: 
marii proprietari din Boemia, Galiţia, Ca- 
rintia, Austria-superi6ră, Salzburgşi Stiria, 
apoi camera oomeroială din Triest. Cleri
calii şi creştinii-sooia'I au suferit şi alaltă- 
eri pierdert de câte-va mandate.

Din Praqa sa telegrafeză,: Dr. Engel, 
Ceh tînăr, într’un articul scris asupra ale
gerilor de pănă aoum ci'ce> că Cehii tineri 
au suferit pierderi simţite. Face atenţi pe 
deputaţii cehi tineri, că şi viit6rea sesiune 
parlamentară va fi stârpă şi că deputaţii 
vor petrece timpul mai mult acasă, deoât 
în parlament.

Din dieta ungară.
Alaltaerl, Marţi, dieta ungară şl-a re

început şedinţele după o vacanţă de aprope 
patru săptămâni. Deputaţii s’au presentat 
în număr destul de însemnat.

înainte de a-se trece la ordinea (iilei, 
desbaterea asupra budgetului'ministeriului de 
interne, presidentul oamerei amintesce de 
mortea lui Bela Lukacs, ex-ministru un
gur, care şî-a făcut sfârşit vieţii în mod 
atât de tragic.

După-ce s’au preăentat raportele şi 
hârtiile întrate la birou în decursul vacan
ţei de Crăciun, s’a pus în desbatere bud
getul ministeriului de interne. Primul ora
tor fu KonJcoly, Tege, care vorbi despre afa
cerile dm Hont. După el a luat cuvântul 
independentul Szinay Gyula. In atenţiu
nea viuă a camerei el a vorbit despre ces- 
oestiunea sooială, a desaprobat plănuita 
statificare a administraţiei, a urgitat intro
ducerea votului universal la alegeri, o nouă 
arondare a cercurilor electorale seu cel pu
ţin egalitatea censului electoral şi votarea 
secretă după comune. La fine vorbitorul a 
presentat un proiect de conclus privitor la 
ştergerea pensiunilor miniştrilor şi fişpa- 
nilor. — Nu votâză, budgetul.

Ordinul de (ji al Regelui Carol.
Monitorul Oficial al României a pu

blicat următorul înalt ordin de di:
„ Ostaşi,
„Astă4i începe un nou an. Ca 

în tot-d6una, Me folosesc de acest 
prilegiu spre a ve trimite căldurâ- 
sele mele felicitări.

„In cursul anului, ce se sfîrşesce, 
a-ţî urmat a dovedi Ţerei şi Mie, că 
jertfele făcute pentru armată nu sunt 
zadarnice şi că sunteţi petrunşi de 
mândra de visă „On6re şi Patriăw, 
care strălucesce în vîrful stogurilor 
nostre.

„Am t6tă încrederea, că iubita 
Mea armată se va sili şi în viitor 
se-şi atragă mulţumirea Mea şi că 
va fi vrednică de înalta sa menire.

„Oficeri, sub-oficeri şi soldaţi, 
ve urez, din adencul inimei, ani 
mulţi şi fericiţi".

Dat în BuourescI, la 1 Ianuarie 1901.
Carol.

Stările în Ungaria.
ţ)iarul vienes „Deutsches VolJcsblattu 

publică un articul asupra Ungariei, 
din care estragem următorele:

Cine vr6 să-şi facă o ideiâ cum 
merge ou administraţia, justiţia şi gospo
dăria financiară în Ungaria, acela n’are de
cât să întrebe pe agricultorii mai bătrâni, 
cari îşi mai reamintesc timpurile de prin 
anii cincl-decî.

Aceştia mărturisesc fără încunjur, că
li era mult mai bine pe vremea absolutis
mului nemţesc, deoât acuma. Atunci cel 
puţin aveau ce mânca, âr acum trebue să 
flămânctesjă pentru patriă.

Cine oundsce sârtea ţăranului, cum a 
fost atunci şi cum este acuma, i-se rupe 
inima de durere. Bucăţica lui de pământ 
îi dădea pe atunci pânea, vinul şi carnea; 
el avea pasăii, vite şi cai, 6r birurile nu 
erau aşa de grele, ca să nu>i lase ceva şi 
pentru traitt.

Ţăranul nu era silit să se înglodeze în 
datorii şi patria şî-o iubia, fiind-că îşi găsea 
întrânsa esistenţa. Adevărat, oă unele insti- 
tuţiuni medievale îi restrîngeau libertate» 
personală, dâr în schimb era proprietarul
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peticului său de pământ, scutit de lipsuri 
şi trăind în siguranţă, că-şi “póte asigura 
viitorul familiei.

Pe atunci Ungaria era un stat agricol 
în înţelesul strîns al cuvântului. De atunci 
însă elemente străine i-au sugerat grando
mania, că Ungaria trebue să devină stat 
industrial şi a căc^ut victimă speculaţiunilor 
jidovpscl, oarl îi storc méduva din óse şi 
sângele din vine.

Din păcate, au reuşit.
Ungaria astăzi nu mai este un stat 

agricol, căci bogăţiile pământului sunt de
preciate pentru producător, din causa cămă
tarilor jidovi. Dér nici stat industrial nu a 
devenit în schimb, fiind că îi lipsesc pentru 
acésta tót.e conditiunile.»

S’au înfiinţat, ce e drept, multe fa
brici, dór în ale cui mâni sunt acestea? 
In mâna popórelor autohtone de sigur nu. 
Ele sunt în manile consorţiilor jidoveşti, 
séu a câte unui „aristocrat*4 jidov, cari se 
îngrijesc, ca ele să profite nu poporului, oi 
speculaţiunei private.

Déc* Ungaria n’ar fi cu desăvîrşire 
ruinată economicesoe, n’am avó la sfirşitul 
secuiului X IX  trista privelisce a emigrărilor 
în masae, cari îu timpul din urmă au luat; 
proporţiuul enorme.

Rar se găsesce popor, care să-şi ii 
iubit patria cu atâta căldură, ca Ungurul.

Noii patrioţi însă iudeo-maghiari 
pórtá mereu cuvântul de patriă în gură, 
ca s’o exploateze pentru interesele lor.

Ou mândriă îşi arată aceşti noi-ma- 
ghia^i capitala lor, Budapesta, din a cărei 
populaţiă ei formézá a treia parte. Adevă
rat, esteriorul acestui oraş este splendid, 
orbitor, dér interiorul este deşert, plin de 
putrejune şi miros de cadavre, şi mai bine 
de 40,000 de familii de muncitori mor de 
fóme.

Oorupţiunea îşi serbézá aici în tóté 
direcţiile orgiile sale. Parisul este idealul 
capitalei ungare. Pe acesta îl maimuţăresce 
ín tóté imoralităţile şi póte ar fi fericită, 
décá ar avé şi ea pe Dreyfus a! său.

Puţintică răbdire! Mi-se pare, că Uo- 
gurii au mai mult, decât un Dreyfus.

„Magyar szabadság!“ — Libertate 
maghiară! Acésta este devisa, cu care co
medianţii politici vor să orbéscá streină- 
tatea. In ce constă însă acéstá libertate? 
In aceea, că se dau Jidanilor tóté dreptu
rile, ér creştinii sunt desbrăcaţl de drep
turile lor avitice; că guvernul îşi permite 
cele mai mari călcări de lege, de cari s’ar 
îngrozi chiar şi cel mai orunt despot, că 
naţionalităţile s mt asuprite şi maghiarisate 
pe tóté căile; oă Jidanul are voie să păgu- 
béscá pe creştin în avutul său şi să-l scótá 
din drepturile cetăţenesc!, că alegerile se 
fac prin mituiri, temniţă, gendarmî, praf şi 
plumb, pentru a «sigura puternicilor majo
ritatea trehuitóre!...

Acesta este tabloul Ungariei la în
ceputul secolului XX şi nu esistă nici cea 
mai mică speranţă, ca stările acestea să se 
îndrepteze.

Numai décá colosul jidano-überal, care 
a întins drapelul corupţiunei şi necredinţa 
asupra Ungariei, va fi sdrobit şi seva des
făşura drapelul adevăratei libertăţi oreştine, 
numai atunci se va libera Ungaria de ju
gul jidovesc! Dâcă acésta nu se va întâm
pla, atunci în curând se va pute d ce : 
Ungaria a fo st!

Din străinătate.
G e r m a n ii ş i  P o lon ii. Io şedinţa 

dela 15 Ianuarie a dietei prusiane 
s’a continuat dezbaterea asupra budgetului. 
Cu ocasia aoésta Jadzewski a făcut aspre 
imputări ministrului de interne că funcţ'- 
onarii de stat din Posen hu fost provo taţi sd şi 
scrie numele lor familiare polon* pe nemţesc? 
şi a făcut responsabil pe ministrul de fi
nanţe pentru măsurile luate în contra Po
lonilor.

Ministrul de finanţe Dr. Miquel răs
punse: Avem despre Poloni cu mult mai 
numéróse esperienţe, decât să credem, oă ei 
ar fi numai mieluşei, ér Germanii dihănii 
sălbatice. Polonii s’au separat de Germani. 
Ei înşişi portă vinfc. Câtă vreme va esista 
Prusia, nu le va succede Polonilor de a

pune ârăşi mâna pe provincii, cari sunt 
numai câte-va q|ile departe de Berlin

Ministrul instrucţiune! Studt a dis: 
Consider absolut eschis de a-ne înţelege cu Po
lonii. Ei î 'I  uită cu desfvlrşire, ce valóre 
are limba germană pentru progresul viitor 
al copiilor lor. Polonii visézá de o renas- 
cere naţională. In ast-fel de împrejurări se 
pó'e óre lua în serios aserţiunea, că ei sunt 
patrioţi leal! ?

În c u r c ă tu r ile  în  C hina . Din Pe
king se anunţă, că prinţul Cing a comuni
cat doyenului corpului diplomatic, că a 
iscălit dimpreună cu Li Hung-Ciang învo
iala de pace, însă n’o póte preda ambasa
dorilor, decât Mierourî, fiind-că câştigarea 
pecatei împărătesei e împreunată cu mar! 
piedecî, deóre-ce peceta nu se póte^da, decât 
personal de împăratul.

D in  O radea-m are.
Primim urmatdrea încunosciin- 

ţare îmbucurătore, în legătură cu te
legrama nostră de erî :

Tinerimai româna din Oradea-mare 
aduce la cunoscinţa onoratului public ro
mânesc, oă neînţelegerile iscate în sînul ei, 
ca diua de ac}! au încetat, dând din nou loc 
buneînţeleger! frăţesc!.

Pentru ofensele nebasa te , publicate 
în numărul 238 al „Tribunei Poporului4* 
la adresa majorităţii, majoritatea a c-erut şi 
a primit satisfacţ ă cavaleréscà.

jDupă-ce m in o r ita te a  s’a  a lă tu ra t  
la m a jo r ita te a  t in e r im i i ,—Concertul mi
norităţii auuuţat pe c îua de 2â Ianuarie v. se 
revocă. Concertul anunţat pe 22 Ianuarie va 
representa prin urmare concertul tinerimei re
unite.

Biletele răscumpărate pentru con
certul deia 24 Ianuarie v. au vaîore şi pen
tru couoertul dela 22; listele trimise sunt 
a-se retrimite la respectivii cassierï, ér su
mele întrate se vor evita d’odată cu darea 
de sémà despre concertul tinerimii.

Oradea-mare, la 1/14 Iannarie 1901.
In numele minorităţii'.

Alesandru Muntean, Dimitrie Mangra, Eugen 
Feier, Aurel Crişrn.

In numele majorităţii
Pavel Obădean, Corueliu Antal, Petre Cis- 

maş, Cornel iu Papp.

S C I R i L i í  D Í L K I .
— 4 (17) Ianuarie

Un revilion românesc. La Cercul 
român din Paris, oare îşi are sediul în pa
latul societăţilor savante, Rue Danton, s’a 
dat Sâmbătă 31 Decimvrie (st. v.) o serată 
literară-artistică, urmată de cotilion. Or
chestra a fost alcătuită din lăutari români, 
sub conducerea lui Mitache Mihăiţă, care 
cântă la Montmartre. D-1 Olănescu Asta- 
nio, distinsul academician, a vorbit despre 
datinele Românilor la Crăciun şi la Anul nou; 
d-nii Laphrange, dela teatrul Antoine, şi N. 
G. Mihăesou au recitat versuri, d-ra Ro- 
xanie Mavroeordat a cântat o romanţă, ér
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d-1 H. Stefănescu, un escelent diletant, a 
esecutat pe vioră mai multe arii naţionale.

Din Brad ni-se scrie: Pentru tre
buinţele gimnasiului nostru gr. or. din 
Brad (Masa studenţ lor etc.) au binevoit a 
dărui următorii M. St. Domni: Dr. Teofil 
Bogdan 20 cor. Vasde Ciuta, învăţ. 1 oor., 
Filip Leuca par. 2 cor., Petru Călciunariu 
adv. 5 cor., Lazir Vraciu comptabil 2 cor., 
piarul „Activitatea** 50 cor., Un mecenate 
anonim din Orăştiej — în soopul comple- 
târei gimnasiului nostru — 50 coróne. Pri- 
mésoá toţi binevoitorii dăruitorl cáldurósá 
mulţămitft. — Direcţiunea gimnasiului rom. 
gr. or. — B rad , în 2 ianuarie 1901. — 
Georgiu I'ărău, dir. gimnas.

O nouă „influenzád Din Petersburg 
se telegrafézá, că ac >lo bântne un nou fel 
de influeneă. Bóla atacă fără de veste or
ganismul omeuesc şi causézá imediat mór
tea. Noua bolă grasézá epidemic în Peters
burg şi a produs spaimă grozav de mare 
la poporaţtune.

Logodnă. Dionisiu Simon şi Marietta 
Lado — fidanţaţl.

Câtă avere au ordurile călugăresc! 
din Ungaria? După cea mai mică soco- 
télá ordurile călugăresc! din îutréga ţâră 
dispun de o avere de 18.5 miliőm florini 
imobile şi 5,150.000 fl. avere mişcătdre. In 
aoéstà sumă, bine înţeles, nu se cuprind 
bisericile, olaustrele, şc01ele, bibliotecile, 
recvisiţiunile, relicviile preţi0se, a căror va
lóre de asemenea sa ridică la milióne. Or- 
dul călugăriţelor de-asemenea posede o 
avere însemnată, deşi datele statistice în 
acestă privinţa lipsesc. In număr rotund 
putem clice, că cu totul au o avere de 
peste 50 miliő ne coróne, avere, ce în con- 
tinù se măresce.

Corăbii submarine. Marina de răs- 
boiü francesă ît;! dă mari silinţe a deslega 
problema navigaţiunei submarine. Dumi
neca trecută s’a fâcut probă îu Cherbourgh 
cu vapórele „Morse** şi „Navalu, asistând 
la probă şi ministru de marină Lanesaan şi 
André. Tóté fiarele parisiene şi-au trimis 
corespondenţi speciali. Esperimentările ou 
amintitele vapóie nu s’au făcut la ţărm, ci 
în largul mării. nMorseu face sub apă 8 
chilorjcetri pe oră şi ar puté face şi mai 
mult, décá n’ar trebui să aiba precauţiunl.

Cassa de economii din Bucuresci.
La 80 Noemvrie 1900 casa de economii a 
avut îa circulaţiune 110.774 librete de eco
nomii, representând o sumă totală de 
27.655.884 lei. (La sfirşitul lunei Ootomvrie
1900 propunerile de economii au fost de 
27.318.183 lei). In cursul lunei treoute s’au 
făcut depuneri nouă de 1.236.365 lei şi 
restituiri de 898,684 lei.

Serum mortal. Din Roma se anunţă, 
că cU’ele din urmă în şâpte oraşe italiene: 
Roma, Milano, Trevizo, Brescia, Bergamo, 
Padua şi Novara au murit mai bine de 30 
copii din causa doftoriilor rele. Copiii erau 
bolnavi de difterită şi au fost curaţi cu 
serum de difterită pregătit în institutul din 
Milano. Toţi copi ! trataţ! cu acest serum 
au căpătat sgârcîurl grozave şi au murit 
în mari chinuri. Consiliul superior medical 
din Roma a coufiscit tóté sticlele cu serum, 
pregătite în Noemvrie 1800.

Sinucidere duplă pe tren. Pe tre
nul accelerat dintre Basel şi Milano s’au 
aflat filele trecute cadavrele a doi tineri 
într’un compartiment de clasa I. Tinărul se 
numesce Oscar Dressler, de profesiune co
merciant, năsout la 1870 în Constanza. 
Alătur! de el se afla tînăra fată de 18 ani 
Margareta Günther din Halle. In scrisorile, 
ce s’au găsit 1a ei, îş! esprimă dorinţa ul 
timă, de-a fi înmormâatbţ! unul lângă altul 
în Olten. Sinuciderea s’a întâmplat între 
Luzern şi Olten. Arma cu oare şî-au făcut 
sfîrşit vieţii, a fost revolverul. Uo amor ne
norocit i-a aruncat în braţele moiţ i.

Ciuma. Serviciul sanitar superior ro
mân comunică, că ciuma continuă la Smirna 
şi în câte-va localităţi din apropiere. Ni - 
mătul bolnav.lor începe însă a decrf-sce 
simţitor.

< om ert. Musica orăşenâscă va con
certa Duminecă în 20 Iannarie în salonul 
dela hotel „Europa**. Inc putui la 8 óre. 
Intrare* 60 bani.

6) Succes yindecător durabil. D urerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folosindu-se spir
tul §i sarea A. Moli. P re ţu l unei sticle 1 Cor. 80 fl!. 
Se trim ite dilnic ou ram bursa poştală de farm a
cistul şi liferantul curţii c s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciâ se se 
cérá Spirtul A. Moli, provëijut cu m arca de con
travenţia şi subscriere.

Incidentul deia scolele nostre.
Primim următârea întîmpinare 

dela membrul Eforiei şcolare din loc, 
d-1 Arseniu Ylaicu, la articolul răs
puns, ce l’am publicat în Nr. 284 
dela 22 Decemvre v., anul trecut 
al foiei nostre în afacerea dimisiunei 
directorului V. Oniţiu.

B ra şo v , 28 Decemvre v. 1900.
Onorată Redacţitine ! întâmpinarea, ce 

mi-am luat voie a Vă trimite şi care  nţl 
avut amabilitatea a o publica în Nr. 283 
al preţuitului D-Vóstre фаг, V’adatîudem n 
a sorié în Nr. 284 un articol de fond da
tat din 22 1. с., la care, vrând nevrând, 
sunt silit a face unele reflexiunl.

Ca si în întâmpinarea t-imisă, îm! 
voiü impună totă reseiva posiMfi s?i de$i 
Gestiunea s’a pus îq articulul D-Vó-^re s-s 
amintit pe teren de tot subiectiv, ea voiü 
căuta să-m! păstrez tot calmul şi pe cât 
se póte şi totă obiectitafea recerută in 
asemenea împrejurări.

Din capul locului ţin să constat, că 
întâmpinarea mea emauézá şi mă privesc* 
absolut pe mine personal şi ua s ă în u’.cî
o legătură, nici ofic'osă nici nejficiosă, cu 
vr^-un for şcolar, ceea-c^ de altcum reese 
chiar şi din cuprinsul şi tenorul ei. Deci cu 
atât, mai puţin îmi pot e > esplica, cum răs
punsul D-Vóstre să adreseză Eforiei şi încă 
în nisce termini neobiclouiţ! pănă acuma 
în fó a D-Vostre faţi rie ori şi cine я cu 
atât mai mnlt f*ţă (cu o corprraţiune ca 
Eforia şcolară, care absolut nici cu cuvân
tul, nici cu fapta, ba nieî chiar cu gâudul 
nu s’a apropiat de D-Vóstre.

înţelegeam s^ Vă năpust ţi asupra au
torului îutâiupinăril cu tot aparatul d aris- 
tic şi să i documentaţi netemeinicia afir
mărilor lui, dér, în lipsă de o combatere 
temeinică cu dovecj! n ale, a lua refugiul 
la afacwî personale subiective, dbţwLÎ voie 
să susţin, nă e o dovadă ec’atantă■ ■■e slăbi
ciune la D-Vóstre, ей cl D-Vóstie aţi Inat 
şi păstraţi şi acum — ou totă desmirţirea, 
oe V’am dat — ofens va şi încă într’o ces- 
tiune, care îa fond nu o cuno-ceţ' séu nu 
vo ţi a o cunósce.

Din acéstá pricină în meritul causai 
inai am de repetat, пиша; d caîarornâuéîcâ : 
„Popa numai odată tocă... !u

Nu tot astfel faţă de învinu r .b  per- 
sonale-subiective.

Mai întàiü de tóté ţ ;n să consta*-, că 
întâmpinarea mea s'acet;t fórte s îperfic'al, 
căci a toum se putea înţelege !a c- spirite 
agitata v zez eu. Acolo e vorba cie cai in
teresat! în causă şi de cei ce an scris prin 
фаге fel de fel de soii! a'armaute, dér 
parte neesaete, parte tendeiiţ os^, ea să 
facă foc de artificie şi viflaimur! în jurul 
unei cesiuni pur interne şcolare. E bme 
sô s* remarchezî, că bombele aruncate în 
modul acesta, produc adeseoi! efecte főtte 
puţin aşteptate şi oontrare dorinţelor şi in
tereselor celor ce le aruncă.

Eforia ia rândul ei — si mai ou eémá 
dup4 insulta, ce i-se aduce în acel artioul,
— va sci să ia posiţia cuvenită în causă, 
da’órft fiind chiar şi cu considerare la h >- 
tfirîrea Deleg;aţiunilor. Pănă atun ! insă 
trebue să-m! espriin mirarea mea nemăr
ginită, că de astă dată „Gazetau a putut 
penetra în ta ne atât, de ascuns -, oa con
vorbirea îutie preşedintele E ‘or';ei şi un 
Efor îu cestiunea mvi ăr**i séu neînvitărei 
]a şedinţă a d lui V. Oniţiu. Acésta va rè- 
inâné pentru mine în vec! o enigmft, după 
oe lucru sciut fs<e, că ni ! de astă-dată 
ui meni din Redacţuinea „Gazetei** n’a ce
rut inforenaţiun! dela loc д 1 c>mpetent.

T t ademenea trebue să-m! esarim 
surprinderea mea asupra teoriei noué, < e o 
iac 1 : câ »nuine Eforia nu trebuia sè se ţină 
de Regulamente, ch>ar dêcâ <s>.stă, şi că décà 
le-a vnvocut pentru sprijinirea procedwéi sale 
lega-e, a comis o crimă naţională! Peutru 
Durnn'deu, noi caii ne plângem, că nu se 
es cuţit şi se caloă legile, cum putem a- 
jui.ge Ia ademenea couciusiur ! ?. . .

l a o îutrebare aş! dori să ml răs
pundă Ou. U-da ţ ’-ne : Cunôsce Ou. IU dic
ţiune în şir ctonologir; c u a c t e l o r  schnn- 
batf1, şi în ce numfir a f  eut ap' lul şi la o 
pa* te şi la alta a-se modera şi a fi cât mai 
conc’banţî, eăcî, deu, eu n’am c tit acés a îu 
nici un număr al „Gazatei1* ?

Una îusă e a-lev^rat, că ea a tras îo- 
tr’o dungă clopotul de alarmă îu chestie, 
deşi póte consult era să mergă însu-^î d-1 
redactor la isvor, la Eforie, să cérá inf’or- 
maţiui)!, s> cité^cá acte şi apoi să ia orl-ce 
pos ţie doria. N’a f’Scut’o însă, deşi era aci 
!a o depărtare Не câţi-va pa^I, şi de aceea 
susţin şi acum înc^, câ nu eunósce i h^s'.ia, 
érá posiţ unea luată de organul densului e 
mai mult, decât unilaterală şi nepriinciósá 
intereselor nó-tre şcolare.

După informr.ţiuniie, ce de sigur cu 
multă bunăvoinţă i-se dădeau, era cu ne
putinţă să ajungă la banala şi funesta con- 
clusmne acusátóre, „că nrzirea conflicrului 
„a purces numai dela Eforie şi oă §. 40 
„nu póte fi făcut responsabil pentru t.0te“.

Cât pentru conclusul profesorilor, sus
ţin cu tótá tăria, oă s’a comentat ne sact, 
intervertit şi tendenţios, şi sunt sigur, că 
la ocasiunea dată însu-ş! corpul profesoral 
ar desavua cele publicate ca intenţ:uni'e şi 
faptele sale oficióse.
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vesce pe d-sa, şi nu pe noi, şi dâcă 
în cele din urmă Eforia nu vrâ se 
se identifice cu espectorările D-sale 
prea resfăţate, acâsta privesce ârăşi 
pe Eforiă.

Cât despre concepţiunea D-lui 
Vlaicu despre „seriositatea" şi „im
parţialitatea" cjiarului nostru, acâsta 
este âră-şî afacerea cu totul „per- 
sonală-subiectivă“ şi „privată44 a 
D-lui Vlaicu, care nu ne p6te a- 
tinge.

RSsboiul din Africa sudici
Soirile mai nouă sunt următorele:
Din Pretoria telegrafâză lord Kitchener 

ou data de 14 1. c .: Comandantul Bayer 
a trecut Sâmbătă la Raadfontein cu întreg* 
sa trupă peste oalea ferată luându-şi dru
mul spre Ost. In situaţia din Capland nu 
s’a făcut nici o schimbare esenţială. Câte-va 
trupe de Buri, aşa se pare, se vor reîut6rce 
in Oranje.

Agenţiei „Reuter“ i-se anunţă din 
Kroonstad (Oranje): Burii desfăşură o mare 
activitate de-alungul căii ferate nordice. Nu
merose trupe mai mici au trecut cjilele din 
urmă traseul liniei. Şi între Kroonstad şi 
Lindley Burii apar des. Aşa se pare, că 
trupele mai însemnate de Buri se unesc cu 
Dewetţ în direcţiă sudică.

Din Londra se vestesce, că oficiul de 
răsboiii are inteuţiunea de a chema sub arme 
cadre puternice de yeomanry, ca să le tri
mită în Africa sadică. De asemenea va 
chema de nou pe miliţipni.

Povestea unui veac.
— Fine —

In literatura estetică progresul e şi mai 
mare. Mai mai neesistând în veacul al 18- 
lea, veacul nostru a vëc^ut apërând scriitori 
ca Con*ki, Văcăresc'! Ioan „al maselor fa- 
voritu, CâHova, Alesandrescu, Donici. Ne 
gruţi, Alexan dri, Bolintineanu, Eliade, Emi 
nescu, VJăhnţi, Coşbuc, pentru a nu înşira 
decât pe cei fruntaşi. Dela versul greoiü 
în formă şi simplu în fond al primilor noş
tri poeţi, am ajuns la versul plin de înţe
les al lui Eminescu şi Vlăhoţă, la forma 
cea originală a lui Coşbuc, aşa că limba 
românéscà a câştigat totul prin frământa
rea f&îutft de seria scriitorilor veacului al 
19-Iöh. Urmaşii au ac|î pilde de urmat, nu 
pot dioe, că ei au de brăzdat întâiü şi în- 
tâiü ogorul nostru literar.

Şi cât de variată e nota scriitorilor 
noştri ! Căutând sô urmeze unele şcâle li
terare, ei au dat 6ă-oare nota personalităţii 
sale. Influenţe literare strëine au suferit, 
şc01e literare, însë, n’au format; şi décâ 
Eminescu, în timpul din urmă, a reuşit să 
formeze o şo01ă, s’a vëciut însë, că urmaşii 
au dat razna în preceptele maestrului şi 
Coşbuc a adus cu sine alte idealuri şi altă 
technică.

Pér din sărăcăciosă ce era, literatura 
estetică în veacul al 18-lea, o vedem, că 
în veacul al 19-lea se complecteză. Ave-m 
lirici, dramatici şi epici; ba mai avem şi bu
colici şi didactici; lista li-e lungă şi clasi
ficarea nu tocmai clară. Par’ că critica li 
terară arată, că am fi în deolin cu poesia; 
par’ că am avea adi mai mulţi versificatori, 
decât poeţi. Se póte; dér în lupta dusă acli 
contra versului, în desvoltarea mare a spi
ritului scrutător sc’iriţ'fic, pare a nu ne 
mai mulţumi înşirătorii de versuri gólé şi 
bocitorii pretinselor lor dureii. Së fiă nu
mai o ba*ă de evoluţie, c*re noué celor 
de acli ni-se pare o decadenţă !

Care va fi opera veacului al X X  a ? 
Noi am înşirat povestea veacului trăit, lă
sând sô se depene an cu an opera veacu
lui al X X  a.

(„Evenimentul"). GJl. GhïbdtlBSCU.

In fine ţin din nou să accentuez, că
întâmpinarea n'a emanat din sînul Eforiei, fi 
drta nn privat, care nşor ar fi putut gre-ji, 
deci On. Redacţiune este rugată a combate 
cu dovedi faptice acele afirmaţiuci şi a nu 
se pune pe citate *co?e din senin şi potri
vite ca nuca ’n părere.

In modul acesta şi cu învinuiri pe 
motive necunoscute, publicul mare nici
odată nu va pute sci causa adevărată şi 
n k l unde e vina Eforiei şi unde a d-lui 
V. Oniţiu. Nu a?a pricep eu rolul unei ga
zete seri6se, imparţiale şi la înălţimea che- 
mSrei ei.

Am clis!
Arseniu Vlaicu,
m embru al Eforiei.

întâmpinarea de mai sus se ca
racter iseză pe sine însa-şî atât de 
bătetor la ochi, încât n’ar mai fi 
nici o necesitate de a-i face observări 
din parte-ne.

Nici n’am fi fost datori a-i da 
loc, deore-ce nu se ţine de obiect, 
nu respunde lâ, articolul nostru şi 
nu resfrânge absolut nimic, nici nu 
produce date şi fapte, spre a com
bate cele afirmate din parte-ne. 
Totul ce conţine acâstă întâmpinare 
şi ce se referă la obiect, este afir
marea autorului ei, că întâmpinarea 
sa de mai înainte subscrisă: „Un 
membru al Eforiei îl privesce pe 
d-sa personal şi că „nu stă în legă
tură nici ofici6să, nici neofici6să cu 
vre-un for şcolar

Acâstă „constatare" o pute face 
d-1 Vlaicu în câte-va rânduri şi nu 
era de lipsă se se espună criticei 
ori-cărui om cu puţină judecată, în
şirând câte vercjî şi uscate fără nici 
o legătură logică şi fâră seriositatea 
şi buna cuviinţă, ce trebue se se ob
serve în asemenea discusiuni.

In articolul nostru din cestiune 
noi am respuns la insinuările, ce 
ni s’au făcut în întîmpinarea primă, 
arătând, care a fost atitudinea nos- 
tră în acâstă cestiune. In strînsă le
gătură cu acâsta am vorbit cu fran
cheta şi seriositatea necesară despre 
primul pas greşit al Eforiei, în urma 
căruia s’a născut conflictul; mai de
parte nu ne-am estins. T6te actele, 
de cari vorbesce d-1 Vlaicu, orî de 
ar fi aşecjate în şir cronologic orî 
nu, nu era de datoria ndstră de a-le 
esamina. Noi am spus ceea-ce am 
sciut şi despre ce atu fost convinşi. 
A merge mai departe ar fi însem
nat, că am fi voit se prejudecătn 
decisiunei forului competent supe
rior, ceea-ce nici n’am voit şi nici 
n ’am făcut!

D*I Vlaicu nu este în stare a 
resfrânge nici măcar un singur rând 
din ceea-ce am scris n o i; t6tă în
tîmpinarea d-sale nu este decât o 
grămădire de frase lipsite de un sub
strat obiectiv, la care s’ar putâ res
punde.

Câtă greutate se p6te pune pe 
vorbele d-lui Vlaicu, resultă şi din 
afirmarea, că ceea-ce scrie dânsul ca 
membru al Eforiei, care mai este 
tot-deodată şi secretarul Eforiei, 
„emană numai dela un om privat.44.

Dâoă am publicat acestă întîin- 
pinare, am făcut’o numai pentru a 
dovedi cât de de9interesaţî am fost şi 
suntem în acestă cestiune, aşa că 
numai un om „privat*, ca d-1 Vlaicu 
a putut fi în stare „se se apropie“ 
■de organul nostru şi se-i insinue, că 
ar fi atacat cu , învinuiri personale- 
subiective* Eforia şcolară, ba că ar 
fi „insultat’o 44 chiar.

Nimic n ’a fost mai departe de 
noi, decât a voi se facem cea mai 
mică nedreptate Eforiei. Am criti
cat înse cu totă cuviinţa şi seriosi
tatea impusă unui organ de publi
citate, ca al nostru, un fapt, s6u mai 
bine c|is un lapsus al Eforiei, şi ni
mic mai mult. Dâcă d-1 Arsenie 
Vlaicu nu ca „privat", ci ca secre
tar, şi precum suntem informaţi ca un 
membru „influent4* al Eforiei, se scie 
cu musca pe căciulă, acâsta îl pri-

Epoca reglementului a frământat ideia 
Unirei, de aceea şi literatura acelui timp 
e călăuzită de aoest ideal naţional: Un;rea. 
Mureşianu, Cârlova şi Alexandri recheamă 
ţâra la viaţă nouă. Alexandrescu, cântând 
trecutul glorios, vede un sóre nou la pri
virea armatei naţionale. Şi mari şi mici,

I şi ou talent şi fără talent poeţii noştri cântă 
naţionalismul, reálisát prin actul unirei din 
1859.

Pe acâstă temă Alexandri e oel mai 
complex, căci prin lunga lui carieră lite
rară ne-a cântat tóté faptele mari istorice. 
Cântăreţ al revoluţiune: în 1848, se adapă 
dela poesia populară în 1852, 1856; cântă 
unirea în 1859; reînvie trecutul în teatrul 
söu istoric; ne cântă eroismul vitejilor dela 
Griviţa şi Plevna în Ostaşii noştri din 1877, 
ne lâgănă în visul său de latinitate cu Blan 
dusia şi Ovidiu.

Alăturea cu Alexandri avem o în- 
trégá pleiadă de poeţi, care complectâză 
opera lui Alexandri, şi care pe lângă vîua 
naţonalismului în artă, se ridică şi la alte 
concepţiunl mai pure, mai artistice, mai 
impersonale, îmbogăţind şi compleatâud tóté 
genurile literare.

De unde veaoul al 18 lea nu numöra, 
decât literatura religiosă şi istorică, ér 
cea estetică era aprópe în faşă, veacul al
19 lea vede înflorirea şi desvoltarea tu
turor genurilor literare în prosă şi versuri.

In oratoriă, pe lângă ramul predicilor, 
c*re le găsim în flore la Antim Iviremul, 
înfloresce oratoria politică şi tribuna parla
mentului a numărat şi numără talente în- 
floritóre multe; amintim ie  Take Ionescu 
şi Delavranc-a. Oratoria judiciară aşişderea 
numără p'e iuarii însemnat?. Ce să mai vor
bim de oratoria demonstrativă, căci trăim 
într’o vreme, când atenetsmul numără la 40 
ani de vechime. Neamul românesc s’a a- 
rfttat pe deplin basat în măeştri ai cu
vântului.

In istorie progrpsul es'e érá>I vödit. 
Cercetările mai erudite, aduuarea de ma
terial istoric, au înlesnit adi răspunsul ia o 
sumă de c-stmni abia puse Не înaintaşii 
noştri. Condeie ca a lui Cogălnic^anu, Băl- 
cesau, Hajdeu, Xeaopol, Tooiiescu, Iorga, 
Bogdan, Ouciul, Ureche au contribuit în 
largă rcăsnră la îmbogftţ’rea cunoscinţelor 
nóstre de trecutul Românilor. Şi dâcă spor 
e în adunarea de material, ne trebue un 
oondeiü de măestrie să ne sintetiseze opera 
istorică în mod artistic.

In filosofie suntem la început. De
prinşi abia a ceti în specubţiunea spiritu
lui filosofic, nu putem фее, că am reuşit a 
contribui cu Cfva la înălţarea gândirei fi
losofice; dór cel puţin dela modestele lec- 
ţ  uni de filosofie ale lui Laz4r, Laurian şi 
Bărnuţ, s’a făcut un mare progres în sta
bilirea stilului filosofic şi în interpretarea 
operilor marilor gânditori ai omeoirei, şi 
aici V. Conta e un antemergător.

Dare de séma şi nmlţâmită publică
— Fine —

Parasehiva Bădiţoi, Pnraschiva Lupan, 
Maria D. Furnică, Reveica G. Neguţi, Va
léria Stoioovici, An irei Lupan, Marina Po- 
povici, Elena Mas cea, Para^chiva F. Pernea, 
Maria S. Median, Mina Câmpian, Paras- 
chiva G. Zavicl, Elena Arefta, Elisaveta
D. Popp, Parasehiva I. Gămulea, Rebi S. 
Chioomban, Maria D. Puipaşî, Maria But
nar, Amalia ChifFa, Paraseh va Aler, Re
veica N. Bârsan, Emilia Aron, Eleftera Or- 
ghidan, Ecaterina Urzică, Paraschiva R. 
Spuderoa, Maria N. Stmghe, Elena Brencl , 
Efrosina Axentie, Sofia Săniuţa, MariaPascu, 
Maria D. Munteanu, Maria Onoioiu, Dr. 
Vasiîe Saftu, Au»el C’ortea, Gheor^h? Şer- 
ban, Reveica Găitan, Iuliana Androuie, 
EU-na N. Puiu, Elvira G. Navrea, Maria 
Maximilian, Maria M. Bramsce, Victoria 
Oniţiii, Dumitru D. Lupan, Maria D. Roucea 
câte doué corone,

Ecaterina Furnică şi Elena Anken, 
câte 1 cor. 60 bani. Maria Răşnove*n, Ele- 
onora Bobancu, Elena Răşnovean, Ecate
rina Moisi, Iosif Notar, Dr. C. Lace*, N. N. 
Paraschiva Chofle, Stănobţa Măzgărean, Elef- 
tera Orehidan, Efrosina Furnică câte 1 co- 
rdnă. La olaltă corőne 618.20.

D-1 prof. I. Popea a dăruit dece esem- 
plare din opurile D Sale, un esemplar à 
2.50 eoróue, în total 25 corone.

Domnii Spudcrca şi Temesvory au îm
brăcat şâpte fetiţe sëraoe cu rochiţe şi şor
ţuri.

D-na Sofia Spuderca a dăruit c } e c e  co
laci.

Domnii comercianţi Theiss şi Marton, 
Fraţii Simay, Fraţii Schiliz, Király Laios au 
dăruit diferite obiecte :

Din aceste coutribuiri s’au procurat 
haiue pentru 45 de fetiţe sărace, unui bă
iat sërao i-s’a dat o pereche de ghete şi 
s’a dat un ajutor unei vëduve sărace.

Subscrisul birou al Reuni un ei fera. în 
numele Reuniunei şi a sërmaueior fetiţa, 
cari au beneficiat de aceste ofrande, es- 
primă pe calea acésta ce'© mai v i mulţu
mite pentru aceste marinimóse contribuiri.

Se dea D-cleu ca anul 1901 să le resti
tue înmiit jertfele aduse.
B r a ş o v ,  31 Decemvrie 1900.

Angnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
preşedintă. actuar.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cn 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, Ia care 
invităm pe toţî amicii ş i sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şgse luni 12 corâne; 
pe trei luni 6 corâne; pe o lună 2 
corâne.

Pentru România şi străinătate
pe un an 40 franci, pe şâşe luni 20 
franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  p o şta le•

A dministraţiunea.

s c i ui uj/rm  ii.
Londra, 16 Ianuarie. Din Preto

ria se anunţă lui „Daily Mail‘\  că 
Burii au luat ca pradă dela Englesi 
un train din 12 care lângă Rhenos- 
terkop.

D I V E R S .

F ló vea  m o rţilo r . In timpurile vechi 
nu era flore mai populară şi mai cinstită 
de lume, decât rosmarinul. Adevăratul ros- 
marin (Rosmarinus officinalis) este o plantă 
pururea verde ou frunte puţin încovoiate. 
Ea a fost transplantată din Italia şi la noi. 
Odiniórá se folôsea ca plantă vindecătore 
în contra bólelor contagióse. Pentru efec
tul ei binefăcător, se făcea din ea şi un 
estract oleios, balsam şi spirt de rosmarin. 
Cel din urmă “se folosia prin secolul 10-16 
în loc de apă de Coloaia. In Tirol, Bava- 
ria şi în partea cea mai mare a Şvabiei 
este obiceiul, ca cu ocasia procesiunilor 
hisericesci, dér mai ales la îaaormântări 
partioipanţii se pórte în mână o mică ra
mură de rosmarin. Stima acésta, ce se dă 
rozmarinului, datézi din epoca ve *hi!or 
Germani păgâni, cari au dedicat acó^ta 
plantă în onórea lui Freir, deul bucuriilor 
casnice, şi Freiei, dăiţa iubirei. Acest o .'i- 
ceiü păgân întroducéndu-sa da papii diil 
Roma şi în biserică, a résultat, că rosmari- 
nul folosit la sărbările păgâne, a căoătat şi 
óre-care însemnătate creştină. In evul mediu 
naşele în botez duceau finilor lor uu ros
marin. Iu cele mai multe părţi însărosm i- 
rinul simbolisâză doliul şi ca sema d^ ja e 
se obicinuesce a-se pune pe morminte. De 
aceea şi orede poporul, că dócá cineva v*- 
sézá rosmarin, e semn, că are ső moră.

*
Sub apă. — Gaston Oalmette, re

dactor la d arul „Figaro4*, care a călătorit 
ou miniştri Lanessan şi A ndré, pe naia 
sub-mariuă „Morse4* la Cherbourg, poves- 
tfsce într’un lung articul impresiile sal^. 
Intre altele el spune: „Colinele d ep ărta i 
dispar, orisontul dispare, linia albastră a 
marei, care părea fără limite, nu se mai ză- 
resca, vâutul nu mai urlă, valurile, cari mai 
întâiü ne biciu'au, acum ne mângâie şi ne 
învălue într o aureolă de smarald. Deasupra 
u0stră apele se adună ca un potop, care se 
urcă păoă la stele. Şi părăs'rea tuturor lu- 
orurilor, dispariţia lumei externe ne emo- 
ţionâz*. Nu mai e nici ceriü, nici valuri. 
Respiraţ a eehipagiului e fórte regulată şi 
se póte sta 16 óre sub apă. Graţie unui 
apaiat — periscopul — se póte vede tot 
ceea-ce *e petrece d’asupra apei".

Proprietar : D r. A u rel M u reşian u .
Redactor responsabil: T ra ic tn  II. Pop.
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La dorinţa generală a On. public de aci încolo se  capetă In f ie -care  (li

Lapte de bivoliţă prospet curat
n e f a l s i f i c a t ,

c l i n .  I ^ s u p tă u r is L  O e n t r s u L ă t  IE3ra -ş o T 7“-
Acest lapte este asemenea ca şi laptele de vacă. radical purificat şi Pasteurisat şi apoi vândut 

în sticle albe frumose plombate.
Laptele de bivoliţă din Lăptăria-Centrală stă mult mai presus în privinţa grăsimei, curăţeniei şi 

gustului laptelui ce se consumă de present în Braşov.
Onor. public se se convinge despre acesta prin o cercare.
Lapte de bivoliţă (sticlă cu făşie verde) se vinde cu 20 banî litru.
Lapte de vacă (sticlă |cu făşie roşie) cu preţ de 16 bani litru, literat a casă.

Abonamente se pot faee  în Cantorul  Lăptăr ie i  cen t ra le
strada de mijloc nr. 33.

T e l e f o n  IbT r, 1 3 © . ALFEED JEÎTSEN
proprietar.

Cui*sul la b u rsa  din lfien a .
Din 16 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4°/0 .....................117.—
Renta de corone ung. 4%* • • • 92.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 120.50 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/o 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 91 85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
impr. ung. cu p r e m i i .....................116.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.30
Renta de hârtie austr.........................98.15
Renta de aur austr..............................117.25
Losuri din 1860...................................  137.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 667.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 661.25
NapoleondorI........................................ 19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London vista.................................... 140.60
Paris v i s t a ........................................ 95.85
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.15 
Note i t a l i e n e .....................................90.70

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 17 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Oump. 
Argint român. Cump. 
N&poleond’ori. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble Rusesci Cump. 
Mărci germane Cump.

18.72 Vênd.
18.— Vênd.
1 9 .-  Vênd. 
11.30 Vênd. 
127. Vênd. 
58.50 Vênd.

18.80
18.10
19.12
11.40

In Stupinele Braşovului, (Méh- 
kert, Brassó), s e  a f l ă  d e  
v é n d í a r e

A

Se vinde şi pe aşteptare. In- 
formaţinnî, la d-1 capelan din 
Stupinî, loan L. Maximilianu.

6— J 0.1210.

CMef-Offloe 48, Brixton-Roafl, Lonflon, sw.

DIGESTIV
a farmacistului A . T liie r r y ’s

Prav universal englesesc pentru mis
tuire, se recomandă ca remediu la ori 
şi ce suferinţe de stomac. Escită ape
titul şi ajută mistuirea. Fiă-care eutiă 
trebue se fiă prov6^ută cu subscrierea 
producentului. O cutie trimite franco 

după primirea preţului de 3 C0r6ne

A poM er A. TMerry’s B a t a - î M ,
în P regrada bei Rohitscb-Sauerbmnn.

ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékkópes értékpa pírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagv az 1881 : LX. ttfrv. ez. 170-ik §-rs 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí
tott szabályszerű e/istner^ónvt át^zol^áltatni.

B r a s s ó ,  1900. évi October bó 22 én.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósaq 1201.

< X X X X 5 0 0 € O C < 2 0 a O G O O K K X X X 5 0 3 0 0 0 3 > 0 < ;

Prafurile-Seidiitz ale lui Moll
Veritabile numai, déea flĂeare eutiă este prové«|uin eu marea de 

apérare a lui A. Moll şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoideJor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 .—

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilü numai,

I
Sz. 7903-1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint tlkköayvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Dr. M ü s o í u  János brassói ügyvéd végrehajtatónak Sorecu Octavián 
ügyvéd mint ügygondnok által képviselt ismeretlen helyen tartózkodó 
Viatila Secerian G-yörgy végrehajtást szenvedő elleni 48 trt 94 kr. tő 
kekövetelés és jár. iránti végrehajtás ügyében, a brassói kir. törvényszék 
(a brassói kir. járásbíróság) területén lévő Rozsnyó község határán fekvő 
a rozsnyói 1101 számú tjkvben foglalt A f  706, 707 hozam ú alatti 
egász ingatlanra 814 koronában ezannel megállapított kikiáltási árban 
és pedig a képen, hogy az árverés által éz ingatlan egyhaimad részére 
Seurtu Demeterné szül. Vintille Seceran Bucura jávára bekebelezett 
élethossziglani lakási és haszonélvezeti jog nem érintetik az árverést, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi Február hó 7-ik napján 
délelőtt 9 Órakor Rozsnyó község házánál megtartandó nyilvános árve* 
lésen a megállapított kikiáltási áron alól iseladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-á 1 
Készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-baa jelzete á r í b i , u a !  
p/,ámított és az 1881. évi november hó l-óa 3333. sz.. alatt keir i^az-

dăcă fiecare sticlă este provSdută cu m arca de scutire şi cu 
plum bul lui A. moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de recelă 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după m etodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. P re ţu l unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă^ută cu marca 
de apărare A. Moli.______________________________________________________ ____________

Trimiterea principală, prin
F arm acistu l A . M OI.L,

c. şi r, tomisor al curţii imperiale t o a ,  TnoM aiei 9
Comande din provincii se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cSrâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _ *

k

De sf. 8erbători recomand ciorapi forte bun! şi ieftinii,
[jj] m ânuşi, — fabricat propriu — precum şi triCOtagfturi,
Jwj albituri, cravate etc.
[yl Rogându-me de o cercetare numerosă, sunt cu t6tă stima

S S. W  I L K
m  D e p o s i t  de î m p l e t i t u r i  m e h a n i c e  O. F o i t h
m  —=  T ergu l pontelor 18. = — 1204,8- 10.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


